

La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante.

No olvide usted que nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.

10 CENTIMOS Año III.—Núm. 551

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457 — Teléfono 36-86 M.

Diario independiente

Redacción y Administración: Magdalena, 21

Madrid, 20 de octubre de 1925

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

Estampas africanas

LOS PALACIOS DEL DOLOR

Es la hora del Angelus. Tras las montañas lejanas vestidas de verde, el sol oculta sus resplandores de oro. Suena tan lánguidamente la esquila del hospital, que pone tristezas en el corazón y llena de dolores el alma. Por los trágicos pasillos, sor María arrastra perezosamente los pies por las baldosas, y el tintinear del largo rosario es una invitación más al rezo. Sus labios van bisbiendo oraciones. ¿Por quién reza sor María?

A su paso por las camas, se inclinan los cuerpos, se levantan las cabezas, los más graves la llaman con los ojos. Para todos tiene una frase de consuelo y una sonrisa de alivio y una palabra de esperanza. Todo es silencio en esta hora solemne del día que muere.

¿Rezan? ¿Sueñan? En algunas camas sólo se divisa por entre la albuca de las sábanas un montón de algodones, y entre su blancura, unas motitas rojas, como flores. Por toda la sala un fuerte olor a éter, yodo y desinfectantes. De muchas cabezas penden retratos que son ilusiones prendidas en los corazones de los postrados. Hay distinguidas señoritas cuyas dedicatorias son como un perfume; mujeres llenas sus caras de arrugas y sus ojos de cansancio: son las madres de algunos soldados, que estarán en esta hora y en todas las horas rezando por él. Grupos llenos de satisfacción, luciendo sus mejores vestiduras. Algunos no tienen nada.

Cuando ha pasado la hora del rezo, una figura simpática pone una loca algarabía en el conjunto. Es el cartero. Todos los brazos salen del embozo pidiendo la limosna de una carta. Se van cantando nombres. Se tiran muchos de la cama y con nerviosidad febril rasgan los sobres y con ansia lea con avidez el misterio de aquellas misivas. ¡Mujeres santas, benditas mujeres que ponéis como un lirio unas palabras de consuelo en la vida de estos hombres que tienen sus carnes desgarradas; mariposas de ensueño que tenéis el corazón abierto a toda caridad; palomitas mensajeras del amor que enjugáis desde vuestros rincones de paz tantas lágrimas y calmáis con vuestro cariño tantos dolores; dulces mujercitas de pasión que tenéis en vuestros pechos la bendición del cielo, recibir toda la ternura de mi alma, que en la hora más solemne del día se eleva majestuosa hasta Dios para daros un bendito beso de paz y de agradecimiento!

Hasta los rostros más graves se llenan

de alegría al conjuro de estas misivas. Más que un hospital donde se esconde la muerte, parece un colegio donde se llama a la vida. Al lado opuesto de la sala se aglomeran enfermeras y hermanitas; viene de prisa el médico, se traen frascos, se desembran jeringas, es más fuerte el olor a medicinas. Al rato, unos mozos sacan exánime al que tan grave se puso. Lleva los brazos caídos, sin fuerzas ya, y la cabeza, enorme manta de algodón, tirada hacia un lado. Una hermanita acompaña el triste cortejo. Esto es el final de la guerra. Una vida llena de esperanzas que la Patria glorificará. ¿Dónde? En la tierra sagrada de su suelo y en el pecho de una madre que no cesará de verter esas lágrimas de enorme dolor, desgarrador dolor éste de no ver al hijo de sus entrañas que murió sin saber dónde, sin saber cuándo. Una carta sin abrir tiene sobre aquella mesita de noche llena de frascos, de tazas y de hilas. Una carta que es un misterio. ¿Qué ajena la persona que la escribió a este momento de ahora, que en el preciso instante de recibirla su alma dejaba el mundo! Me atenaza la idea de abrir esa carta. ¿Será de su madre? ¿Será de su novia? Pasa sor María y le digo mis pensamientos. Ella coge la carta y en mi cama la abrimos. ¡Es de su novia! Lloró la hermanita. ¡Sor María! Sor María no tiene edad. ¿Quién sabe los años de sor María? Si se induce de su color de anemia, de sus labios exangües, de su marchitez, de sus ojos negros, harto fatigados, de su rostro, en fin, esculpido por el dolor, sor María es de una edad renoscente. Más si sor María se digna sonreír, los ojos se iluminan, lucen los dientes hialinos y se anima en bondad su gesto, a punto de atribuirle menos años. Sor María no tiene pasado, no mide el tiempo. Sor María ha visto en los hospitales, en los sanatorios, en los campos de batalla, el dolor. Su corazón es tan grande que todo el dolor cabe en él sin estallar. Ella ha ligado por sí misma arterias en las prisas de un combate, ella ha visto morir en sus brazos, tetánicos, coléricos, hijos a quienes ha llorado como una madre...

Suena la campana doblando a muerto. Sor María cae de rodillas.

¡Dios mío, Dios mío! ¡Ya no la verá más!

Ave María gratia plena...

Clemente Cruzado.

Hospital de la Cruz Roja, Ceuta, septiembre 925.

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José Silva y Aramburu, redactor jefe; Enrique de Prada Notario, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osma, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Juan Pradillo, Joaquín S. Revest, María Sander, Francisco Silva, Aurelio de Torres y José Illera, redactor gráfico.

ner a tantas personas, cosa que fácilmente se hubiera evitado, de haber instalado en diversos lugares cajones en que fueran expendidos los billetes, al igual que se hace con motivo de los festejos de Carnaval.

La calle de Alcalá desde el Retiro a la Puerta del Sol se hallaba sumamente concurrida de público, que ansiaba presenciar el desfile de las carrozas, cosa que no tuvo lugar hasta las seis y media de la tarde, cuando muchas personas de las congregadas se habían marchado ya, cansadas de tan larga espera.

En general, los coches presentados lo han sido con gusto; una tarde espléndida y con una temperatura excelente, y un gentío inmenso; pero se ha notado bastante desorganización.

Esta fiesta debió haberse celebrado en el trayecto comprendido entre la Cibeles y el Hipódromo, y seguramente, no sólo hubiese resultado mejor, sino que el público todo la hubiera podido presenciar.



Un muerto y varios heridos en el choque de una máquina del tren litoral contra un vagón.

BARCELONA 18.—Anoche, momentos antes de llegar a la estación de Francia la máquina del tren del litoral, que sale a las 16,55, al tomar cerca del puente de San Carlos, un cruce de vía saltó fuera del riel y chocó con un vagón que iba por otra vía próxima arrastrado por una máquina de maniobras.

A consecuencia del choque, el vagón correo, que iba detrás del tender y del furgón de cabeza, se echó encima de un coche de primera, aplastándole en su parte delantera y produciendo en el acto la muerte de un viajero de tercera que había pasado al citado vagón, se ignora por qué causa, aun cuando se cree que para descender con mayor facilidad a su llegada a la estación.

También resultó gravísimamente herido otro viajero llamado José Ferrer, domiciliado en la calle de Calabria, 152, tienda, quien a consecuencia de la colisión sufrió la amputación completa de la pierna izquierda por encima de la rodilla y otras lesiones de consideración.

En gravísimo estado fué conducido al gabinete de urgencia de la estación de Francia, donde fué curado de primera intención y llevado después en una camilla, y en período agónico, a la Clínica del doctor Olivet, situada en la calle de Provenza.

También fué curado en el Dispensario de la estación otro pasajero llamado Buenaventura Tugás Payá, que sufrió lesiones leves; el revisor del tren, Agustín Garceval, que también presentaba contusiones leves. El primero ingresó en la Clínica del doctor Olivet, y el revisor, una vez curado, fué conducido a su domicilio.

Con las personas citadas viajaba un teniente de Carabineros, que al ocurrir la catástrofe desapareció, sin que hasta la fecha se haya vuelto a saber de él, por lo cual se supone que ha resultado indenne.

En el primer departamento del coche de primera, que tantos daños ha sufrido, viajaba un matrimonio, que ha resultado milagrosamente ileso, pues quedaron rodeados por las astillas y los remaches del coche. Sólo quedó fuera de la vía la máquina y el vagón correo.

Temas municipales

REVISTA DE SERVICIOS

Con la revista o exposición de servicios municipales celebrada como uno de los números del programa de los actuales festejos, se ha demostrado una vez más al público la organización admirable en que se hallan la mayoría de los servicios que dependen del Ayuntamiento, al igual que ocurre con los servicios burocráticos de sus oficinas, constituyendo en total un conjunto de orden y buena administración de la Corporación municipal.

La Banda municipal, a cuyo frente se halla persona tan ilustre como el maestro señor Villa, fué sumamente aplaudida, aplausos y elogios que constantemente recibe durante la celebración de sus conciertos, y nada he de decir de su director y de los profesores que constituyen la Banda, puesto que su fama es tan grande, que mis elogios resultarían pequeños ante los plácemes recibidos y el justo renombre mundial conquistado.

Otro de los servicios admirablemente presentado fué el correspondiente al Laboratorio municipal, que, gracias a los constantes entusiasmos y perseverantes desvelos del nunca bastante elogiado señor Chicote, es hoy en día uno de los mejores servicios municipales con que cuenta el Ayuntamiento de Madrid, pues no solamente por el perfecto material móvil con que cuenta, y que desfiló ante el público, sino por el estado en que se hallan las oficinas del Laboratorio, parque de desinfección, etc., servicios todos

ellos que por la índole de los mismos, no pueden ser presentados a la pública curiosidad en una revista.

La labor constante y diaria que en beneficio de la salud pública realizan los competentes profesores que integran la plantilla del Laboratorio, es digna de la gratitud del vecindario y honra a la Corporación municipal.

El servicio de Incendios, admirablemente presentado en cuanto a material y personal, fué—como lo es siempre—elogiadísimo por cuantos presenciaron su desfile y maniobras realizadas, demostrándose que con el material últimamente adquirido y la supresión total de los aparatos arrastrados por tracción animal, este servicio ha llegado a ser perfecto en cuanto a los medios con que cuenta y su organización.

Mucho han contribuido anteriores Ayuntamientos, preocupándose de este humanitario servicio, dotándole de cuanto le es preciso para su mejor funcionamiento; pero, no obstante, es preciso reconocer, por ser de justicia, que mucha parte del éxito alcanzado se debe al entusiasmo de los jefes, los hermanos señores Monasterio, que hace mucho tiempo han consagrado toda su actividad y desvelos en mejoramiento del servicio.

El día en que este Cuerpo tenga una reglamentación verdad en cuanto afecta al personal, haciendo que éste pase a otros cargos municipales cuando por su edad o enfermedades se considere incapacitado para proseguir en la vida activa del Cuerpo, se habrá llegado a conseguir el máximo de perfección en el servicio.

El servicio de Limpiezas presentó todo el material adquirido en estos últimos tiempos, que, con ser mucho, creo no es el necesario y suficiente para la extensión y necesidades de la capital; mucho tiene que laborar su ingeniero director, señor Sol, hasta conseguir que éste servicio tan importante llegue a ser uno de los mejores con que cuente el Ayuntamiento; en el breve tiempo en que se halla al frente del servicio ha logrado bastante; pero aún le queda muchísimo que laborar, y seguramente ha de lograrlo, pues es activo, enérgico e inteligente.

La Guardia municipal a pie y a caballo desfiló admirablemente en correcta formación, y muy bien uniformada; es de justicia consignar que éste es un éxito del actual Ayuntamiento, pues ha logrado disciplinar el Cuerpo y que sea digno de la capital; pero esa disciplina y esa brillantez debe de repercutir en el cumplimiento de su deber en la vía pública, pues hasta ahora sólo se ha podido apreciar el exacto cumplimiento de los guardias del servicio de circulación, pues en los demás, continúa la apatía y el abandono y prosiguen las calles faltas de vigilancia de los guardias de Policía urbana.

Convendría que en lo sucesivo se evitase cuanto fuera posible el ocasionar las menores molestias posibles a los pequeños de las escuelas municipales, pues tuvieron que permanecer de pie y al sol muchos de ellos más de una hora, viéndose a los pobres niños, cansados, tener que sentarse en el suelo y buscar la sombra.

Aplausos merece el señor conde de Vallellano por su iniciativa al presentar al vecindario madrileño y forasteros el estado en que se encuentran los servicios municipales, haciendo ver al contribuyente el empleo que se da a los tributos e impuestos que se le exigen; pero esta demostración da a entender al pueblo que esos servicios que tan brillantemente han admirado no son obra del actual Ayuntamiento, sino de Corporaciones anteriores, que se preocuparon con sus estudios, acuerdos y celebración de empréstitos, de organizar y dotar a esos servicios de todo lo preciso y necesario para que llegasen a obtener el grado de perfección que hoy tienen.

Los Ayuntamientos anteriores, tan censurados y criticados por su apatía y mala administración, han dado el sábado último una prueba de lo que eran, puesto que esos servicios a ellos se deben; el Ayuntamiento actual se encontró con el estudio hecho y con el dinero suficiente para terminar la adquisición del material indispensable, y sólo ha sido, por lo tanto, un colaborador en la obra emprendida por aquéllos.

He de terminar lamentando que servicio tan importante como el de Vías públicas municipales no tuviera representación; pero esto será objeto de otro artículo en días sucesivos.

COMERCIO CON ALEMANIA

Nota del Directorio

En el Gabinete de Prensa facilitaron el sábado la siguiente nota oficiosa acerca del rompimiento de relaciones comerciales con Alemania:

«No habiéndose recibido noticia alguna que el Gobierno alemán haya adoptado una resolución respecto del arreglo de nuestras relaciones comerciales con Alemania, al cesar el tránsito del día 16 al 17 del actual el «modus vivendi» que venía regulándolas, las Aduanas españolas deberán aplicar, desde esta fecha, a las mercancías alemanas los derechos de la Primera tarifa del Arancel.»

Los frutos de Almería.

ALMERIA 18.—El secretario general de la Unión de Exportadores Agrícolas, señor García Guijarro, ha comunicado a esta Cámara Uvera que en la última reunión celebrada por el Consejo de Economía Nacional prevaleció el acuerdo de reanudar las negociaciones comerciales con Alemania tan pronto lleguen los delegados, que se esperan, de aquel país.

Mientras llegan, se propondrán las bases de un nuevo Tratado, prórroga del actual régimen aduanero, que durará dos meses, y un mes más para las previas denuncias.

Durante este período se procederá a la remesa de frutos, con iguales o mayores ventajas que actualmente.

LA CENSURA HA REVISADO ESTE DIARIO

LOS FESTEJOS DE OTOÑO

La batalla de flores

En la tarde de ayer, y con un tiempo espléndido, se celebró en el paseo de coches del Retiro la anunciada batalla de flores.

Las más importantes entre las veinticinco que ha presentado la Comisión de festejos han sido las que llevaban por título «Granada», «Canastillo de fruta», «Modistilla», «Oso y madroño», «Tintero», «Cisne», «Toros», «Nido de cotarras», «Juerga andaluza», «Perindola», «Tennis», «Balompis», «Mazorca», «Cupido», «Taza de chocolate», «Pipao», «Joyer», «Oriental», «Capricho» y «Copa pompeyana».

Entre las carrozas particulares han sobresalido las presentadas por los señores Company, Velcy y Toca, así como una preciosa carroza presentada por la Sociedad de Autobuses.

Dentro del Retiro, los andenes del paseo de coches se hallaban totalmente ocupados por una compacta multitud, siendo aún mayor cuando a las cinco de la tarde se permitió la entrada gratuitamente por puerta de la de Alcalá.

La batalla de flores anunciada para las tres y media de la tarde no dió comienzo hasta las cuatro y media, teniendo que hacerse precipitadamente, así como el desfile, ante el temor de que la noche llegase.

Los desperfectos ocasionados por la aglomeración del público en los jardines contiguos al paseo de coches han sido de importancia, así como muchas personas no han podido lograr el obtener billete para el festival, por la extraordinaria aglomeración de público en las puertas del Retiro, que hizo necesaria la intervención de la Guardia municipal y de Seguridad montada, para poder con-

La actuación del Directorio

El presidente del Directorio despachó ayer mañana con Su Majestad el Rey. Al salir el general Primo de Rivera saludó a los periodistas, manifestándoles que había sometido a la firma numerosos decretos, especialmente de Guerra.

Entre éstos—añadió—figuran cuatro ascensos por méritos de campaña: el coronel Martínez Vera, los capitanes señores Bahamonde y Peña y el comandante Manzanque.

En Guerra despachó el presidente con varios subsecretarios, recibiendo algunas visitas.

Ayer tarde asistió el marqués de Estella a la batalla de flores, y recibió en Guerra a los generales Villalba y Cano. También le visitó el señor Odón de Buen.

A las nueve de la noche abandonaron anteayer la Presidencia los marqueses de Estella y Magaz, con objeto de asistir al banquete en el hotel Ritz en honor del primer ministro egipcio.

Sus compañeros de Directorio permanecieron aún reunidos veinte minutos.

El general Vallespina dijo que no había asistido ningún subsecretario al Consejo y sí solamente el director de Comunicaciones, el cual había dado cuenta de varios expedientes relacionados con la recomposición de cables, y también habían sido ratificados por el Consejo algunos acuerdos del reciente Congreso postal de Estocolmo, en lo que afecta a modificaciones de tarifas internacionales.

Después, como de costumbre, se cambiaron impresiones de Marruecos, que siguen siendo muy satisfactorias.

Anteayer, después de prestar declaración ante el juez militar, capitán de Caballería don Joaquín Martínez Freire, fueron puestos en libertad tres de los cinco estudiantes detenidos e incommunicados con ocasión del hallazgo de unas hojas que contenían duros ataques al régimen.

De este hecho dió cuenta a la opinión pública, no hace muchos días, el Directorio militar en una nota oficiosa.

Son los detenidos don José María Pizarro, don Jorge Rubio González y don José María Sánchez Izquierdo, alumnos los tres de la Facultad de Derecho de la Universidad Central.

El estudiante de Filosofía y Letras don Graco Antonio Marne Bancells continúa detenido y en plena incommunicación, y, aunque prosigue encarcelado, al estudiante y presidente de la Juventud Socialista Madrileña, don Benigno Rodríguez Reyes, desde ayer le ha sido levantada aquella restricción.

El diario oficial publicó anteayer, entre otros, los siguientes Reales decretos:

Uno aprobando las instrucciones para adaptar el régimen de los montes de los pueblos al Estatuto municipal y sus reglamentos.

Otro autorizando al ministerio de Fomento para que por las Jefaturas de Obras públicas se pueda disponer de los importes obtenidos con la enajenación de los productos de la poda del arbolado de las carreteras, siendo aplicados dichos productos a determinados fines.

Otro disponiendo la creación de un vivero central en cada una de las provincias que se mencionan, y estableciendo sequeros para la obtención de semillas.

Y otro estableciendo que para atender a los gastos de personal y material de la Dirección general de Abastos que no tienen consignación en Presupuestos, sigan dicho Centro directivo disponiendo de los fondos que se concedieron a la Delegación general de Abastos por Real decreto de 11 de julio de 1924.

La conquista del aire

Lanzamiento y recogida de aeroplano desde dirigibles.

PULHAM-NORTON 18.—Se sabe que en el vuelo realizado por el «R-33» se han hecho experiencias de suelta de aeroplano desde su bordo.

Un aparato provisto de un motor de seis caballos, se ha despegado del dirigible y, después de algunas evoluciones, ha venido a posarse nuevamente sobre él.

En esta operación el avión rompió el hélice, lo que no le impidió soltarse nuevo y aterrizar en vuelo planeado.

El comercio español de Ultramar

Se organiza un Congreso, que se celebrará en 1927, coincidiendo con la Exposición Iberoamericana.

Bajo la presidencia de don Carlos Prats, se ha reunido en sesión plenaria la Junta Nacional del Comercio Español de Ultramar.

Se dedicó preferentemente al estudio de las cuestiones relativas al intercambio comercial en los países de Ultramar, que ofrecen halagüeñas posibilidades, excepto con los Estados Unidos, indicándose la conveniencia de una política hispano-

americana que encauce el problema hacia más amplios horizontes.

La Junta consideró que la clave fundamental de esa política estaba en la negociación de Tratados, no puramente de comercio y arancelarios, sino de cambios mutuos de servicios, a fin de que las corrientes de exportación y las recíprocas de importación lleguen a la intensidad requerida.

Se ocupó también de una propuesta referente al abastecimiento directo de gasolinas mejicanas, que se acordó someter a una ponencia.

Además, se trató de la importancia de los transportes marítimos, haciéndose constar que habían sido aceptados en el reciente contrato del Estado y la Compañía Transatlántica todas las mejoras que solicitó el Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar.

Quedaron sometidas a la Comisión permanente, para su estudio, varias propuestas encaminadas a la orientación definitiva del problema, sobre todo en lo que atañe a Cuba, Argentina y Estados Unidos.

Por último, la Junta se encargó de organizar todo lo concerniente a los aspectos comerciales del próximo Congreso, proyectado con motivo de la Exposición Iberoamericana de Sevilla, que se celebrará en 1927.

Las escuelas al aire libre

El domingo tuvo lugar en los Viveros de la Villa la anunciada fiesta escolar organizada como final del curso de verano.

A las diez y media se celebró una misa de campaña, con asistencia de las autoridades y de la banda del Colegio de la Paloma.

Seguidamente tuvo lugar la celebración de unos Juegos Florales infantiles. El alcalde, iniciador de estas Escuelas, pronunció un discurso, haciendo también uso de la palabra el director de estas Escuelas, señor García Amorós.

Y como final del programa, los niños interpretaron admirablemente los coros de «La Bejarana» y el de los repatriados de «Gigantes y cabezudos».

Asistieron a la simpática fiesta, además del alcalde, los concejales señores Martín, Carnicer, Fuentes Pila, Artea-ga y Roldán.

Los bolcheviques quieren asesinar a los Reyes rumanos

BUCAREST 17.—La Policía rumana ha descubierto, en el norte de Besarabia, un complot bolchevique con el propósito de asesinar al Rey y a la Reina de Rumania, a su regreso de su reciente visita a Jassy.

El asesinato hubiera sido la señal de una revolución comunista, para lo cual se habían ocultado en Besarabia y otros lugares importantes cantidades de armas, municiones, granadas de mano y máquinas infernales.

Han sido detenidos dos antiguos oficiales del Ejército ruso, que habían sido encargados de esta misión, así como otros culpables.

En Nueva York.

NUEVA YORK 17.—El Congreso de la Federación americana del trabajo, reunido en Atlantic City, ha rechazado por unanimidad una proposición que tendía a la afiliación al Comité unitario anglo-ruso, que, bajo pretexto de constituir la unidad de la clase obrera, trabaja en realidad por instigación de Moscú para minar todas las instituciones libres.

Un comandante de Estado Mayor, muerto

ALCALA DE HENARES 17.—En el aeródromo del Campo del Angel ha ocurrido un trágico accidente, que ha costado la vida al comandante de Estado Mayor, alumno de la Escuela de Aviación, don Miguel Fernández.

Se hacían ejercicios bajo la dirección del profesor de la Escuela, quien ordenó un vuelo en espiral a unos veinte metros de altura.

El comandante Fernández, en uno de estos vuelos, aceleró la marcha del motor y el aparato dió la vuelta y cayó al suelo en barrena.

El aviador quedó muerto en el acto.

El aparato, que era un «Avro», número 3, quedó completamente destruido. La víctima contaba treinta y dos años y era alumno de la Escuela desde julio.

El problema hullero

La Comisión de Combustible.

Han sido designados para formar la Comisión de Combustible sobre compensaciones a la producción nacional de carbones los señores don Antonio Sempau y Aranda, inspector general de Minas; don Antonio de Artigas, ingeniero industrial; don Adriano García Loygorri, ingeniero de Minas; don Leopoldo Salto, ingeniero industrial, y don Aniceto Sella, de la Asociación Patronal de Mineros Asturianos.

Compensaciones a los carbones nacionales.

La «Gaceta» ha publicado una Real orden, en la que, de acuerdo con el Real decreto de 1 del mes corriente, se dispone que se otorgue a los carbones minerales de producción nacional, incluso aglomerados y coque, que salgan de los puertos españoles, bien en régimen de cabotaje, bien exportados al extranjero o bien para ser consumidos por los buques que efectúen navegación de cabotaje, incluyendo entre ellos los buques pesqueros, así como a los carbones nacionales que se conduzcan al litoral por ferrocarril, una compensación en metálico, cuya cuantía por tonelada será la siguiente:

Combustibles transportados por ferrocarril desde las cuencas carboníferas al litoral, 3,25 pesetas.

Combustibles embarcados en cabotaje: Se considerarán al efecto las costas españolas, divididas en tres litorales: Cantábrico, Atlántico y Mediterráneo, y la compensación será:

Cabotaje de un puerto a otro del mismo litoral, 2 pesetas.

Cabotaje desde un puerto a otro del litoral contiguo, 3 pesetas.

Cabotaje desde un puerto a otro del litoral expuesto, 5,50 pesetas.

Exportación general y consumo de buques de cabotaje, 3,50 pesetas.

Las compensaciones habrán de ser solicitadas y percibidas precisamente por los explotadores de las minas. Quedan exceptuados de aquéllas los carbones que sean consumidos dentro o fuera del territorio de las minas por los propios productores, sea en la industria minera o en otra de cualquier clase.

A los efectos de la aplicación de las compensaciones, el cupo de las 750.000 toneladas anuales convenidas con la Gran Bretaña al derecho reducido de cuatro pesetas por tonelada se considerará dividido en mensualidades de 62.500.

La colocación del carbón en bocamina.

GIJÓN 18.—El gobernador estuvo en Gijón y dió a los periodistas que celebró una conferencia con el general Hermosa, quien le manifestó que el secretario del Sindicato Minero, Manuel Llana, fué nombrado vocal de la Comisión del Combustible.

Esta Comisión llegará en breve a Asturias para estudiar la solución adecuada para la cuestión hullera. Estos trabajos se llevarán con gran celeridad.

Dió al gobernador el general Hermosa que el Directorio gestionará cerca de las entidades representativas de la industria nacional la colocación de todo el carbón existente en bocamina, que alcanza a unas 200.000 toneladas. De este modo sería fácil la solución del paro actual.

En la Sociedad Francoespañola de Londres

LONDRES 18.—El embajador de España presidió una conferencia en la Sociedad Francoespañola de esta capital.

El conferenciante, señor Petrié, se ocupó extensamente del reinado de Su Majestad el Rey don Alfonso XII, diciendo que desde el momento en que ocupó el Trono por la Restauración de 1874, supo asegurar la paz a su país, creando de nuevo la Monarquía y reavivando los prestigios de la Corona.

En opinión del conferenciante, el Rey Alfonso II no fué nunca partidario de la Triple Alianza.

Después de la Conferencia de Locarno

LOCARNO 18.—Sczriky, ministro de Negocios de Polonia, ha manifestado que se asociaba enteramente a las declaraciones de M. Chamberlain.

Entiende como que la Conferencia de Locarno consagra el verdadero triunfo de la paz, porque Europa encauza u

conducta en sistemas, no de guerra, sino de paz.

Los acuerdos pactados corroboran y realizan, en la medida de lo posible, el protocolo de Ginebra.

El señor Benes se felicita de los acuerdos adoptados, que consolidan la Entente francoinglesa y francoalemana, bajo la égida de la Sociedad de las Naciones.

Los acuerdos consagran el renunciamiento de las potencias al derecho de declarar la guerra, y con esto y con los progresos del arbitraje la guerra se hace imposible.

Los Tratados orientales y occidentales se completan recíprocamente, asegurando la estabilidad de la paz en Europa.

Y Alemania entre en el concierto europeo.

Entierro del señor Camacho Moya

A las cuatro de la tarde de ayer se verificó el entierro del señor Camacho Moya (don José), de cuya muerte dábamos cuenta en nuestro número anterior.

El cariño que sus amistades le profesaban se puso ayer de manifiesto, una vez más, siendo muchísimos los amigos que acompañaron los restos hasta el mismo cementerio de la Almudena.

Entre los asistentes recordamos a los señores marqués de Villabragima, conde de Santa Engracia, García Revenga, Berca, Villaso, Villena, Mesonero Romanos, Fernández Rodríguez, Montenegro, don Isidoro Iglesias, que además llevaba la representación del señor Garcilaso de la Vega; Blanco (don Emilio), Flores Valles, Yenes, Causo, Monreal, López Baeza, Cano, Marcos (padre e hijo), Fernández (don Valentín), Vargas, Cabrelles, Borralló, Vevilla, Medina, Gómez de la Mata, Marañón, Serrano (don Miguel), Rodríguez (don Leopoldo), García Torres, García de Osma y muchos más, cuyos nombres sentimos no recordar y cuya enumeración haría interminable esta lista.

Reiteramos a la familia nuestro sentido pésame.

¡Descanse en paz tan querido amigo!

DEPORTES

FUTBOL

En el Stádium.

Con muy buena entrada se ha celebrado el encuentro Athletic Club-Unión Sporting. El público, desde los primeros momentos, ocupó el fondo y las laterales, y poco a poco las tribunas.

¿Qué va a pasar? ¿Por cuántos tantos ganará el Athletic? ¿o por cuántos ganará la Unión?

Se alinean los equipos: Unión Sporting: Berenguer; Zugazaga, X.; Joaquín, Chales, Gómez; Marín, Lozano, Carrasco, Isidro, Puig.

Athletic: Barroso; Olaso, X.; Olarriaga, Burdiel, Marín, Olaso, Ortiz, Palacios, X., De Miguel.

Comienza puntualmente, jugándose muy repartido. Se tiran tres «corners» contra la Unión.

A los treinta minutos, Ortiz marca el primer tanto para los blanquirojos. Domina ligeramente la Unión, y en un avance precioso, Lozano iguala el partido, marcando el primer y único tanto de la tarde.

Continúa el juego favorable para el Athletic. En un avance del Athletic y de un «chut» tonto, Ortiz apunta el segundo tanto. ¡Ese Berenguer! Arrancan los «cangrejos». Se tira un «corner» contra el Athletic, y... va por el alto. Como no lo pare San Pedro, el portero celestial! Se iguala el juego, se tira un «corner» contra la Unión y acaba el primer tiempo.

Segundo tiempo. Comienza el juego también repartido, con ligero dominio atlético y coraje unionista.

En una parada se lesiona Barroso. Avanzan muy bien los atléticos; Berenguer bloca flojo, dando ocasión a Palacios para marcar el tercer tanto.

Avanza la Unión con coraje; un «chut» soberbio; una buena parada de Barroso; un «corner» sin consecuencias.

Un «corner» contra la Unión, y poco después Palacios otra vez marca el cuarto tanto.

Una buena zamorana de Berenguer; pero a destiempo.

A buen avance de la Unión, buena parada de Barroso. «Corner» y fuera. Un avance atlético, un centro, una cabeza de Palacios y el quinto tanto. Momentos después de un «corner» contra la Unión sale el sexto tanto, también hecho por Palacios. Se iguala el juego, se reparte y termina el partido.

El Athletic no ha jugado como sabe y debe, y todos han estado por igual.

La Unión ha tenido avances muy peligrosos; pero no hay delanteros y no han marcado los tantos que debían; todos casi iguales, excepto Chales, que siempre estaba en... el suelo. En cuanto

Información de Marina

Cuerpo general.

Han sido nombrados directores de la Escuela de instrucción primaria del buque de salvamento «Kanguro» el teniente de navío don Gonzalo Bruquetas y Llopis, y de las Escuelas de instrucción primaria de los cañoneros «Recalde» y «Bonifaz», respectivamente, a los contadores de fragata don Miguel Cervera Moyá y don José Torres Abayón.

Recompensas.

Se ha concedido autorización para usar sobre el uniforme las insignias de la Encomienda de número de la Orden civil de Alfonso XII, al teniente auditor de primera clase don Miguel de Angulo y Riamón, y dispone se haga constar en su expediente personal y demás documentos oficiales.

Escuelas de Náutica.

Ha sido admitida la renuncia que de su cargo de profesor especial, en propiedad, de la cátedra de inglés de la Escuela Náutica de Bilbao, ha presentado don Hilario Alfredo Casuso Velasco.

Se dispone que el profesor especial de inglés don Luis Mayor Moreno cese en la situación de excedencia forzosa en que se encuentra y pase destinado a la Escuela Náutica de Bilbao.

Cuerpo eclesiástico.

Se han hecho extensivos al Cuerpo eclesiástico de la Armada los beneficios otorgados al de Sanidad en el párrafo tercero de la Real orden de 17 de diciembre de 1924.

DESDE VIGO

Nuevo ferrocarril.—Concurso de ganados VIGO 18.—En breve se inaugurará oficialmente el nuevo ferrocarril eléctrico de Ramallosa y Bantallona.

Las pruebas particulares realizadas surgieron muy satisfactorias.

En la comarca que atraviesa el ferrocarril reina enorme júbilo, preparándose fiestas para el día de la inauguración.

Organizado por la Diputación provincial, se celebrará en 1 de noviembre un concurso de ganados, en el que se distribuirán importantes premios a los mejores ejemplares que se presenten.

a Berenguer, le falta un entrenamiento de lo menos un año. El árbitro, bastante bien.

En el campo del Racing han jugado los reservas del Madrid y del Racing, empatando a un tanto.

Los terceros del Madrid y la Unión también han empatado a dos tantos.

Festival atlético, organizado por la Agrupación Deportiva Municipal.

Ante un numeroso y distinguido público se celebró en el campo del Real Madrid el festival organizado por la Agrupación Deportiva Municipal, con la cooperación del Real Madrid F. C., Deportiva Ferroviaria, Real Sociedad Gimnástica y Cultural Deportiva.

Los resultados fueron los siguientes: 5.000 metros.

1. José Reliegos (A. D. F.).
2. Salvador Martín (A. D. F.).
3. Jerónimo Monje (A. D. F.).
4. Manuel Fernández (R. S. G. E.).
5. J. Atienza (A. D. M.).
6. Bonilla (R. S. G. E.).
7. García Rodrigo (R. S. G. E.).
8. Guillermo Gómez (A. D. F.).
9. Niata (R. S. G. E.).
10. A. Carrasco (A. D. F.).
11. José Trabado (A. D. F.).
12. Luis Rojo (A. D. M.).
13. Santos García (A. D. F.).
14. Parrondo (A. D. M.).
15. José María Frutos (A. D. M.).
16. Lión (A. D. M.).

Jabalina. 1. Rafael Hernández Coronado, metros 36,46. (Real Madrid.)

2. Climent, 34,87 metros. (R. S. G. E.)

3. J. Sanz, 34,30 metros. (Cultural D.)

100 metros:

1. Robles, un minuto y treinta y tres segundos. (R. S. G. E.)

2. Hernández Coronado. (Real Madrid.)

3. Leira. (R. S. G. E.)

4. Couce. (Cultural D.)

5. Mejía. (Real Madrid.)

800 metros:

1. Leira. (R. S. G. E.) 2,33.

2. Carlos Blanco. (A. D. F.)

3. V. Fernández. (A. D. F.)

4. Hernández Coronado. (Real Madrid.)

1.500 metros:

1. Carlos Blanco. (A. D. F.) 4,33 2/5.

2. Valentín Fernández. (A. D. F.)

3. Antonio Gamo. (A. D. F.)

4. Atienza. (A. D. M.)

Lanzamiento del disco.

1. García Doctor. (R. S. G. E.) 32,33 metros.

2. Faure. (Real Madrid.) 31,42 metros.

3. Climent. (R. S. G. E.) 31,25 metros.

4. Lara. (A. D. F.) 31,35 metros.



Información oficial.

Al salir anoche del palacio de la Presidencia el jefe del Directorio, dijo a los informadores:

—De Marruecos, sin novedad por nuestra parte. Los franceses han efectuado alguna operación.

—Confirmó poco después la primera parte de la versión del presidente el general Vallespina, quien, al ser interrogado acerca de la operación llevada a cabo por los franceses, respondió:

—Tenemos la noticia, pero sin detalles.

Una carta del señor Cambó sobre el problema de Africa.—Pide que termine la acción militar activa, por la reducción de las fuerzas.

BARCELONA 19.—«La Veu de Catalunya» publica hoy la siguiente carta del ex ministro don Francisco Cambó: «Excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera.

Mi querido amigo: Es ésta la primera vez que me dirijo a usted desde que el golpe de Estado de 13 de septiembre de 1923 le puso al frente de los destinos de España.

Retirado, desde mucho antes, de la política por incompatibilidad con el régimen derribado y separado del régimen instaurado por usted, por motivos que, por notorios, es inútil recordar, mi abstención ha sido tan completa que no he querido interrumpirla (a pesar de las reiteradas solicitudes que se me han hecho) ni con un comentario relativo a los acontecimientos que se han producido en España últimamente.

Y dicho esto a modo de preámbulo, entro en materia.

Los recientes acontecimientos de Marruecos, por los cuales tantas felicitaciones ha recibido usted, vuelven a poner a España en situación favorable para resolver el problema que constituye la pre-ocupación y la pesadilla de gobernantes y gobernados.

Y como la ocasión es pasajera y decisiva, de tal suerte, que la resolución que se tome ha de ejercer influencia evidente durante muchos años, entiendo que los que, como yo, abrigamos convicciones profundas y definidas, no tenemos derecho a callar, ni el Gobierno lo tiene a impedir que exponamos nuestro criterio.

Por lo que a mí toca creo que mi abstención política (en la que persisto) no me despoja de los derechos ni me exonera de los deberes que todo ciudadano tiene, ante el momento excepcional en que se ventilan intereses permanentes del país, y confío en que usted hará respetar mi pensamiento.

Por una de aquellas aparentes paradojas que se dan en la vida pública, usted y yo sostuvimos que España tenía que limitar al grado mínimo su acción en Marruecos, y ambos hemos tenido que rectificar en los dos momentos en que mayor cantidad de hombres y dinero ha habido que enviar a Marruecos.

Y es que tanto usted como yo hubimos de rendirnos a la evidencia de que un Estado sin prestigio y un Ejército sin honor no pueden vivir. Y a ambos no nos consentía ese sentimiento hacer otra cosa; yo, después del desastre de Annual en 1921; usted, después del desastre del Lau de 1924, que emprendier una acción bélica ofensiva, culminada ahora con el desembarco de Alhucemas y la ocupación del poblado de Axdir. Ni para usted ni para mí podía ser obstáculo a este deber inexcusable nuestras particulares opiniones sobre el problema de Marruecos.

Pero una vez salvado el prestigio de España y el honor de su Ejército con el éxito indiscutible de esta reacción militar ofensiva, el Gobierno puede y debe examinar el problema con toda libertad de acción, y los gobernantes tienen el derecho y el deber de aplicar sus personales convicciones encaminadas a la solución definitiva del problema.

En uso de ese derecho y de ese deber me opuse yo en 1922 a la prosecución innecesaria de una acción bélica que no podía servir de otra cosa ni tener otro resultado que mantener a España comprometida en una empresa superior a sus fuerzas, y que, por razones en que usted y yo hemos coincidido, no pueden ofrecer al país ninguna compensación moral ni material.

Y fueron esas mismas razones las que me impidieron a sostener dentro del Gobierno, en 1922, que debía aprovecharse la favorable situación en que nos colocaron los éxitos militares de entonces para reducir nuestra acción al mínimo posible. Y entiendo que hoy el Gobierno que pre-

side usted se encuentra en la misma situación ventajosa, y puede y debe poner término decoroso a la desventura que cayó sobre España el día que tuvo la desdichada idea de aceptar el encargo de establecer un protectorado en la zona más estéril y belicosa de Marruecos.

Encaminar nuestra acción a la reducción de fuerzas no sería hoy, como no lo era en 1922, una confesión de impotencia, sino la gallarda manifestación de que España inspira su política exterior no en sugerencias o intereses ajenos, sino en el principio del sagrado egoísmo nacional, norma de todos los pueblos libres y fuertes que en los últimos años hemos visto subordinaban a él toda otra consideración, incluyendo a potencias de primer orden, como Italia, Estados Unidos, Francia e Inglaterra.

Continuar en nuestra empresa de querer «pacificar» (eufemismo diplomático que encierra el concepto de dominar) la zona que los Tratados internacionales nos asignaron, significaría mantener y ampliar una acción militar indefinida, que acaso no pudiese sobrelevar el país, y que, de todas suertes, había de retrasar la restauración interior, que tanto necesita España, y la resolución de todos los problemas económicos y materiales que hoy la agobian, y cuya falta de resolución impide que alcancemos el rango internacional a que por la extensión de nuestro territorio y por nuestras condiciones tenemos derecho.

Continuar en Marruecos significaría persistir en el déficit del presupuesto (cuando los países, aislados por la gran guerra, han alcanzado ya o están próximos a alcanzar la nivelación efectiva) y renunciar a toda obra de reconstrucción interior.

Continuar en Marruecos significaría mantener en el pueblo la preocupación constante, con alternativas de depresión de ánimo y entusiasmo que le distrae de sus intereses y del cuidado del solar peninsular, en cuyo fomento y atención podrá únicamente basarse la grandeza futura de España.

A un espíritu tan perspicaz como usted no le habrá pasado inadvertido que la política colonial está en baja.

Son actualmente los países que no tienen ni siquiera colonias los que más alta cotización internacional alcanzan, mientras que los territorios colonizados son motivo constante de preocupación y debilidad de los pueblos que los poseen, y especialmente de los que pertenecen a la religión musulmana, movidos hoy por la formidable agitación islámica, que se acentúa de día en día.

Es su política internacional lo que impide a Francia engrandecerse, y es también la causa de que los Estados Unidos se muestren con ella intransigentes para el cobro de las deudas de guerra. Y ahí está el ejemplo de Inglaterra, concediendo la autonomía a las Indias y aprestándose con la organización de su formidable partido político a conceder la independencia total.

Y ante el problema del Mosul, Inglaterra acepta el arbitraje de la Sociedad de Naciones, y casi todas sus fuerzas políticas apoyan la renuncia al Villayeto de Mosul, y aun a la renuncia en breve de los mandatos concedidos por los Tratados internacionales sobre territorio de Africa.

Y cuando los Estados especialmente colonizadores se ven perturbados por causa de las colonias, sería fatal anacronismo que España, que sólo desastres y quebrantos cosechó en sus empresas coloniales, prosiguiera en empeños que la realidad habría de condenar inexorablemente.

Continuar en Marruecos significa abrir una indefinida acción militar, con todos los riesgos y sorpresas que tan bien conocemos.

No dominaremos jamás otro territorio que el que ocupen nuestros soldados.

La animadversión (tan natural y lógica) de los naturales del país acedará en todo momento por debajo de las aparentes sumisiones la ocasión propicia para atacar implacablemente a nuestros soldados.

Lo ocurrido ahora en la zona francesa supongo que habrá servido para disipar las últimas ilusiones de los que creían que una acción hábil, persistente y generosa podría ganar la adhesión inalterable de las cabilas sometidas.

Allí se han visto cabilas que durante muchos años gozaron de la acción colonizadora de Lyautey, que al ser invitadas por Abd-el-Krim para atacar a los franceses no tardaron en decidirse más tiempo que el necesario para comprobar la existencia de una probabilidad de triunfo, y atacaron vigorosamente, sin tener en cuenta las escuelas creadas por los franceses, a las que iban sus propios hijos, ni las instituciones benéficas en que numerosas familias moras recibían socorros, ni los médicos que les asistían en sus enfermedades, ni las carreteras, ni los ferrocarriles franceses que triplicaron el valor de las cosechas y de los ganados.

Todo lo subordinaron al odio de raza y religión.

Y supongo que ni usted ni nadie creará que nosotros podemos superar el admirable protectorado francés, ni que las cabilas nuestras sean de mejor pasta y más asequibles y sugestionables que las francesas.

Las experiencias de la gran guerra, quebrantando por igual a vencedores y vencidos, han enseñado a los pueblos que toda movilización y aparato militar no trae más que ruinas para todos, pudiendo aplicarse aquí la maldición de «¡pleitos tengas y los ganes!».

Y es por eso por lo que hoy todos los pueblos no desean sino paz y todos los Gobiernos encaminan su afán a conseguir este anhelo unánime.

Las glorias guerreras no entusiasman ya a los pueblos que han visto la ruina y los estragos que dejan tras sí su brillo aparatoso y fugaz...

Sería lamentable que este éxito último no se aprovechara para salir dignamente de una empresa ruda, en la que España nunca debió entrar. Y si así ocurriera, se demostraría, una vez más, que la historia nuestra es una constante lucha entre la Providencia, empeñada en salvar a España, y los españoles en hundirla, y no pasaría mucho tiempo sin que estos éxitos de ahora, que tanto júbilo producen, fueran maldicidos por el pueblo y se juzgaran más funestos que los más tremendos desastres.

Al Gobierno siempre, y especialmente al que, como el actual, disfruta de excepcionales prerrogativas, corresponde la responsabilidad de conducir al país por caminos de salvación.

No puede usted haber olvidado aquellos momentos de su juventud, en que unas explosiones patrióticas nos llevaron al desastre de 1898.

A que las naturales expansiones jubilosas de esos días no influyan en el Gobierno que usted preside, y no produzcan daños más graves, va encaminada esta carta, que públicamente le dirige su afectísimo amigo, s. s., q. e. s. m.—Francisco de A. Cambó.

Barcelona, 16 de octubre de 1925.

Comentario del general Primo de Rivera «Ha de merecer en seguida de mi parte amplia contestación la carta abierta con que me favorece el señor Cambó; pero al hacerse pública como luminoso documento orientador de la política de España en Marruecos, que estimo muy de agradecer, me corresponde defender a la Censura de la sospecha de que hubiera impedido la publicación de trabajo tan interesante.

La mentalidad del señor Cambó, tanto más robusta y clara cuanto más amplio es el cuadro que enfoca, sólo alguna vez ligeramente oscurecida por visiones locales minúsculas para su gran entendimiento, no puede tomarse largas vacaciones sin notorio daño para España, para la España grande que ama y respeta, a la que puede prestar tan grandes servicios. Por eso el Directorio, que no puede confundir a los que tienen la política por arte de enredos y habilidades con los que la ennoblecen poniendo a su servicio estudios y preocupaciones ciudadanas, abre amplia puerta en ésta como en ocasiones semejantes a ideas que además son las adecuadas por su esencia y por su serena exposición para guiar al pueblo desde las columnas de la Prensa.

Tan pronto el tiempo disponible me lo permita, yo especificaré en mi contestación al señor Cambó las ligeras diferencias en la apreciación del problema que de él me separan; y si él cree mi contestación digna de ser conocida, queda autorizado para darla a la publicidad, seguro de que me atemperaré en el fondo y en la forma a las exigencias de la Censura, que es tanto como decir a las que me dicte mi propio criterio, para evitar que mi pluma sea nunca causa de daño para mi Patria.»

Información telegráfica.—Desde Melilla. Las fuerzas francesas efectúan un movimiento retrógrado.

MELILLA 20.—La columna francesa que se hallaba destacada en las posiciones de zoco Telatza de Asleff y Sidi Ali Bu Rokba han efectuado el previsto movimiento retrógrado con dirección a la posición de zoco el Sebt de Ain Amar, en el que se hallan las tropas españolas.

Las escuadrillas de Aviación francesas y españolas, mandadas las primeras por el coronel Armengaud y las segundas por el comandante Fernández Mulero, desde la madrugada realizaron nutridos y eficaces bombardeos contra los contingentes enemigos que, procedentes de Gueznaya y Marnisa, trataban a toda costa de dificultar el movimiento hacia atrás de las tropas francesas.

La columna que retrocedía estuvo apoyada por otra columna francesa y por la española que manda el coronel Dolla; ésta había salido con tal objeto de zoco el Sebt de Ain Amar. Estas dos columnas de protección no tuvieron que librar combate alguno con los rebeldes.

Gran parte de las fuerzas francesas llegaron a Ain Amar, y el resto quedó acampado en los alrededores. Las fuerzas francesas se hallaban mandadas por el general Boichut.

Estas fuerzas experimentaron bajas, pero parece que fueron mayores las sufridas por los rebeldes. Se tienen noticias de que los rebeldes han hostilizado las nuevas posiciones escogidas por los franceses.

Con el repliegue de los franceses han quedado desmanteladas las posiciones de zoco Telatza, de Asleff y Sidi Ali Bu Rokba.

La columna ha logrado retirar cuanto

material se había acumulado en las mismas.

El coronel Dolla ha teleografiado al general Sanjurjo, y le da cuenta de los repliegues efectuados por las tropas francesas.

Convoyes dispersados.

TETUAN 20.—Un grupo rebelde intentó pasar un convoy por las proximidades de la estación de Biban y fué dispersado; al efectuarse la descubierta se encontraron algunas reses muertas y varios efectos.

Desde el fortín de Sab-el-Haman fué descubierto otro convoy que intentaba pasar por el valle de las Margaritas; también fué dispersado.

La posición de Borch evitó con sus fuegos el paso de otro convoy.

En la zona francesa.—Parte oficial.

RABAT 20.—Nada que señalar en el sector Este.

En Senhadja, los montañeses, que habían abandonado sus poblados, los han recuperado en parte.

El mal tiempo persiste en la montaña. En el sector del 19 Cuerpo de Ejército se señalan nuevos regresos de disidentes.

Se ha realizado una operación de limpieza en Sof-el-Rama, que nos ha permitido avanzar hasta 500 metros de nuestra antigua posición de Tuba.

Reina la calma en torno a la posición que hemos ocupado, y de la que proseguimos activamente los trabajos de organización.

La tragedia de un actor.

Le asestan nueve puñaladas dos compañeros

VALENCIA 17.—León Ramón González, director de una compañía dramática, se dirigía a Paterna del Campo en unión de sus compañeros los actores José y Antonio Berro Mela.

Por el camino entablaron los tres una discusión, que degeneró en riña.

Los hermanos Berro agredieron a León, asestandole nueve puñaladas.

El herido, en estado gravísimo, fué trasladado a Paterna.

Los agresores han sido detenidos.

DESDE LOS TEATROS

Gacetas teatrales

ESLAVA.—Catalina Bárcena obtiene un éxito personal extraordinario en la comedia «Idilio en un quinto piso», que se representa martes, tarde y noche, y miércoles, noche.

LARA.—«Una puerta cerrada», la preciosa comedia de Rafael López de Haro, que está aplaudiendo todo Madrid, y que tiene en esta compañía una notable interpretación, se pondrá en escena hoy martes, tarde y noche, a cuatro pesetas butaca.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote. Hoy, martes, a las seis y media, «Cada uno en su casa...», y a las diez y media, «La rubia del expreso».

En ensayo, «Las de Mochales», escenas de la vida de unas «niñas bien», distribuidas en tres sainetes, originales de Luis de Vargas.

MARAVILLAS.—Todas las noches puede admirarse a Eugenia Zuffoli en una obra de gran éxito «La veneciana».

Queda suprimida la sección vermut.

Ciboulette.

DEBUT DE CUSTODIA ROMERO.—«La venus de bronce», como la adjetiva el público, debutó ayer en Romea con nuevo repertorio y lujosa presentación.

Mercedes Serós, la genial, la cancionista del acierto constante, la de éxitos formidables, obtiene todos los días un suceso clamoroso en sus nuevas y excepcionales creaciones.

Vea al genial Ramper en sus excentricidades.

La cartelera de hoy

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las seis y media (función patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento, con el 33 por 100 de rebaja), El alcalde de Zalamea (butaca, tres pesetas).—A las diez y media, Los hombres guapos y Alfilerazos (butaca, tres pesetas).

ELDORADO.—A las siete, diez y media y once y tres cuartos, La bajada del espíritu y El hueso de aceituna (gran éxito de Chelito y Preciosilla).

REY ALFONSO.—A las seis y media, El adiós a la vida.—A las siete y media, La princesa está triste.—A las diez y media, ¡Oh... la interviú!—A las once y cuarenta y cinco, La princesa está triste.

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, La tempestad.—A las diez y media, La sombra del Pilar.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Noticiero Fox, Agua y aguardiente, Desembarco en Alhucemas,

Sucesos

Del domingo al lunes.—Atropello.

Francisco Llorente García, de tres años, que vive en la calle de Pantoja, 20, tienda, sufre lesiones de pronóstico reservado al ser atropellado frente a su domicilio por el carro 795, que conducía Patricio Alameda García, que fué detenido, pasando al Juzgado de guardia.

Riña.

Victor García Cubero, que habita en la calle de Santa Ursula, 22, sufre lesiones de pronóstico reservado, que le produjeron varios desconocidos en riña en la calle del Labrador.

Los malos alimentos.

Quirino Cerezo de Grado, de veintinueve años, que vive en la calle de Almansa, 9, sufre intoxicación de pronóstico grave, producida por ingerir carne en malas condiciones, adquirida en uno de los puestos del mercado de San Antonio.

Caída grave.

En la plaza de las Descalzas se cayó, produciéndose lesiones graves, Luisa Serrano Alonso, de treinta y siete años, con domicilio en la calle de las Hileras, número 5.

Los cholus.

Comunica la Guardia civil de la Bombilla a la Dirección general de Seguridad que Carmen García, de veinticuatro años, con domicilio en San Marcos, 19, denuncia que a las cinco de esta madrugada, yendo por la Dehesa de la Villa, ocupando el auto 14.247, conducido por David Muñoz Díaz, y acompañada por un individuo, del que sólo sabe se llama Vicente Sáinz, y es contratista de obras, fué arrojada por este individuo al suelo desde el coche, en marcha, produciéndose en la caída diversas lesiones, habiendo notado la falta de un solitario, que valora en 1.500 pesetas.

La Policía practica gestiones para la detención de este sujeto.

Choque de vehículos.

En la calle de Fernando VI chocaron esta mañana un tranvía del disco 48 y una camioneta Ford, resultando ambos coches con grandes desperfectos.

Suerte de ranchero (Charles Jones), El ciclón (Wallace Reid).

LARA.—A las seis y cuarto, Una puerta cerrada y El pie.—A las diez y media, El pie y Una puerta cerrada.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis y cuarto y diez y media, Idilio en un quinto piso.

INFANTA ISABEL.—Meliá-Cibrián.—Últimas semanas populares.—A las seis y media, La dama salvaje.—A las diez y media, Ha entrado una mujer (reposición).

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las seis y media, Cada uno en su casa... A las diez y media, La rubia del expreso (Grandes éxitos de risa).

MARAVILLAS.—A las diez y media, La veneciana (enorme éxito de Eugenia Zuffoli).

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—Función organizada por el Ayuntamiento y Círculo Mercantil.—A las seis y cuarto, La Gran Vía y De Madrid a París (reestreno, precios populares). A las diez y cuarto, Los gavilanes.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media y diez y media, La joven Turquia.

MARTIN.—A las seis y media, Los ojos con que me miras y Los tres pelos del diablo (grandes éxitos).—A las diez y media, Los tres pelos del diablo y Las nerviosas (éxitos extraordinarios).

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Lepe, Emilia Mejía, Ramper, Matilde Vázquez, Custodia Romero y Mercedes Serós.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, interesante y variada función por la gran compañía de circo ecuestre; grandioso programa. Éxito extraordinario de todas las famosas atracciones que actúan en este circo.

JAI-ALAI.—4. A pala: Azurmendi y Perea III contra Araquistain y Narru I. A remonte: Ochotorena y Zabaleta contra Ostolaza y J. Echániz.

HIJO DE Villante y Compañía OPTICOS Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

CASA SOTOCA

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION ECONOMICA Y ALQUILER.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

8, ECHEGARAY.

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.
Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artrismo

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5, Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use claramente las

Pildoras Zambrana

20 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 4-5-1

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

-- Lámparas filamento metálico de todas marcas --
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.

-- PANTALLAS de Seda. Gran surtido --

Casa R. ROMERO. -- Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15
TELÉFONO 225-M
PROXIMO TRASLADO A
4 ARENAL 4

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ÁLCALÁ, 88, MADRID

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Santalino y Salmi alcohólicas) para la curación de la hemorragia, cistitis, catarras de la vejiga y de todas las lesiones genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas (frasco 4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente al Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

NO DÉ V. MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO LO ES

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES NO DEJAN DE sorprenderse POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS



Señoras

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. -- Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10 - TELÉFONO 91-M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Lea usted

Precios de suscripción
Madrid y provincias. 2 pesetas al mes.
Extranjero. 9 pesetas al trimestre.

LA OPINIÓN